



## 让数据“供得出、流得动、用得好、保安全”

去年我国数据市场交易规模超1600亿元，同比增长超30%

新华社北京4月4日电(记者唐诗凝)

记者近日从国家数据局获悉，据测算，2024年，全国数据市场交易规模超1600亿元，同比增长30%以上。其中，场内市场数据交易规模同比实现翻番。

国家数据局局长刘烈宏表示，国家数据局成立一年多来，全国数据系统坚持数据要素市场化配置改革这条主线，围绕数据“供得出、流得动、用得好、保安全”，更好赋能经济社会发展，取得丰富进展。

在夯实制度体系方面，2024年以来，国家数据局聚焦重大改革任务，围绕数据产权、流通交易、收益分配、安全治理等出台21份政策文件，搭建起数据基础制度的“四梁八柱”。

在公共数据资源开发利用方面，我国数据资源生产总量持续攀升，2024年同比增幅预计超过20%。国家公共数据资源登记平台自今年3月1日上线以来，截至3月30日，已审核通过的登记数据达700项，涵盖的存储数据规模达239.23TB。

在国家数据基础设施建设方面，国家数据局正推动研究制定41项数据领域国家标准，组织北京、上海等18个城市，开展可信数据空间、数场、数联网、数据元件、区块链、隐私保护计算等6种典型技术路线先行先试，加快推动国家数据基础设施规模化部署、系统化应用。

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 干字当头 勇挑大梁·青岛走在前

汽车产业加快新能源转型，绿色能源产业强势崛起，成为驱动高质量发展的两大引擎——

# 锚定“当家产业”，即墨昂起“双龙头”

□青岛日报/观海新闻记者 王涛 通讯员 梁之磊

2025年即墨区政府工作报告提出，今年将集中力量打造汽车和绿色能源两个千亿级产业链，放大产业带动效应。

于一个城市而言，千亿级产业，是当之无愧的“当家产业”，是经济发展的“压舱石”。具体到即墨，汽车和绿色能源这两大“龙头产业”，已成为这座城市产业发展的主引擎。其中，即墨汽车产业迅猛，2024年整车产量突破45万辆、增长15%，新能源汽车占比超过20%；绿色能源产业强势崛起，青岛首个立体确权的海上新能源项目——中电建青岛即墨海上光伏项目全面开建，已初步构建起一条“海上风光”产业链条。

随着一批重大项目招引落地、开工建设，以及产业链条的进一步完善，即墨这两大“龙头产业”发展势能澎湃。下一步，如何加快推进汽车产业转型升级和绿色能源产业培育壮大，成为摆在即墨面前的一道新命题。

### 汽车产业领跑转型

伴随着新能源革命的风起云涌，汽车产业正加速向新能源转型。

即墨拥有一汽-大众华东基地、一汽解放



奇瑞青岛基地生产车间。

商用车基地、一汽解放新能源轻卡和奇瑞青岛基地四大整车生产基地以及400多家零部件配套企业，是青岛汽车产业最为集聚的区域。2024年，即墨汽车产业实现新突破——整车产量45万辆，新能源车占比首次超过20%。

在此基础上，即墨区抢抓新能源产业风口，依托汽车制造业的先天优势，围绕全省绿色发展先行区建设和青岛市“10+1”创新型产业体系建设，将发展新能源汽车作为汽车产业的主攻方向和新质生产力的培育基点。

近日，位于青岛汽车产业新城的一汽解放微型商用车项目开工建设，投产后将实现燃油和新能源车型的共线生产，规划年产微型卡车10万辆。这为即墨加快新能源汽车的发展增添了一份底气。

实际上，一汽解放青岛基地自2021年便发力新能源板块。近年来，该基地围绕纯电、混动两大技术路线，不断完善产品布局，提升新能源车型占比，2024年生产新能源汽车1.2万辆，车型涵盖中重卡、轻卡。另外，一汽解放轻型车冲压车间已完工投产，该项目致力于打造解放品牌最大的轻卡基地、新能源商用车基地。

(下转第二版)

任刚督导检查森林防灭火工作时强调压实责任 细化措施确保森林防火形势稳定

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

本报4月4日讯 4日上午，市委副书记、市长任刚到崂山区督导检查森林防灭火工作。他强调，要树牢底线思维，以更严要求、更大力度抓好森林防灭火工作，全力维护人民群众生命财产安全和生态安全。

调研中，任刚来到金家岭街道午山社区防火检查站和北宅街道下葛庄村防火检查站，实地察看引水上山工程和无火祭祀工作，了解网格化责任落实等情况，对坚守一线的值班人员表示慰问。在崂山区森林防火监控指挥中心，任刚听取防灭火装备配备使用和信息化平台运行情况汇报，强调要保持临战状态，强化实战实训，做到召之即来、来之能战、战之必胜。

随后，任刚主持召开专题调度会，分析当前森林防灭火形势，部署安排有关工作。他说，近期全市森林火险气象等级较高，农事、祭祀、踏青等人为活动增多，森林防灭火形势严峻，要以“时时放心不下”的责任感，把各项部署要求落到实处，坚决防范重特大火灾发生。要强化源头管控、严防死守，紧盯关键时段，把人防和技防、专业队伍和群众力量、固定防控和流动巡查结合起来，切实看住人、封住路、守住火。要突出高效处置，灭早灭小，发生火情要迅速调集力量，科学组织扑救，打小火、防大灾，坚决防止蔓延、产生次生灾害。要夯实基层基础，不断提升工作，针对不同区域，有效完善防火设施建设，强化无人机、远程监控等设备的配备，优化应急处置预案，加强应急救援队伍训练，严格值班值守，做好宣传引导，筑起森林防火严密防线。

## 台湾青年参访团来青参观访问

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

本报4月4日讯 3月29日至4月4日，来自参加“2025海峡两岸孔子文化春会”的台湾青年参访团在青岛参观访问，实地了解青岛城市发展情况，与驻青高校学子深入交流，增进彼此了解，促进情感融合，共赴青春之约。

在青期间，参访团先后来到中车青岛四方车辆研究所、海尔集团、山东港口青岛港、青岛上合之珠国际博览中心等地，走进企业展厅、项目建设现场，了解科技创新、成果转化、人才培养等情况，感受青岛高质量发展的强劲脉动。在青岛电影博物馆和大鲍岛休闲文化街区，两岸青年共同追溯世界电影的起源和青岛与电影的不解之缘，品味别具风情的百年老街，共同观看动画电影《哪吒之魔童闹海》。

青年是两岸交流最活跃的群体。近年来，青岛市高度重视青台青年交往交流，出台支持台湾青年来青实习就业创业政策举措，持续为两岸青年成长、成才、成功提供良好服务。下一步，青岛市将积极开展促进两岸青年交流活动，让更多的两岸年轻人相识相知、同心同行，为两岸关系和平发展注入青春活力。

## 5台超大型岸桥从青岛发往埃及

海西重机“智造”为国际港口建设提供新样本



4月4日，5台超大型岸桥从青岛西海岸新区发往埃及。 张进刚 摄

## 清明假期首日，赏花游园等活动带动青岛文旅消费呈现蓬勃活跃态势 赏花踏青需求旺 文旅市场人气足

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

本报4月4日讯 繁花似锦，春日正好。清明假期到来，“有花的地方”成为假期出游的“顶流”。假期首日，以中山公园、大珠山等为代表的赏花地迎来客流高峰，在赏花游园等活动带动下，文旅消费也呈现蓬勃活跃的态势。市民与游客共享美好假期，尽显城市自然之趣与人文之美。

4日，作为青岛春日赏花首选目的地之一的中山公园早早迎来客流高峰。公园内樱花初绽，粉色的云霞盛开春日的诗意，吸引了大量游客来到这里拍照打卡。“自从来到青岛，每年都会到中山公园赏樱。趁着假期，和同学一起出来转转，感受春天，还可以拍照纪念一下。”大学生陈佳乐说。记者注意到，除了结伴而来的年轻人，不少游客是全家出动，青岛樱花季的美景还吸引了不少外地旅行团集体打卡。樱花树下的樱花市集上，不少美食被制作成樱花的形状，为游园增添了乐趣。

跟随打卡攻略，市民游客的赏花目的地不仅在公园、景区，也深入青岛的大街小巷。市南区三明南路、李沧区翠湖社区等地吸引了众多赏花游客。独特的社区赏花体验，也让不少游客为青岛的城市人文氛围“点赞”。

赏花踏青正当时，不少游客选择乘坐青岛太平山观索道，换个角度看春天。假期首日，



繁花似锦又清明。4月4日，青岛中山公园樱花大道两侧樱花盛开，吸引众多市民游客来此踏青赏花，感受最美春光。 于濬 摄

青岛太平山观索道接待客流近3000人次。为了迎接假期客流，历经近半个月的精心维护，太平山索道在假期到来前恢复运营，在沿途打造了一系列网红打卡点，搭乘索道，可在高空中把烂漫春色尽收眼底，一边是城市的繁华盛景，一边是自然的蓬勃生机，随手一拍都是“大片”。中山公园站台的“送你一朵小红花”大楼梯，让游客在取景地“跟着电影去旅行”。

假期少不了“海上看青岛”。青岛旅游集团策划了“海上樱花节”活动，刚刚投入运营的“青旅黄海号”变身樱花主题的海上移动花舫，甲板上的樱花主题装饰随风摇曳，为游客开启“海上看青岛”的浪漫新篇。工作人员介绍，假期首日，“海上看青岛”系列产品接待量超出预期，多个游船班次接近满员，迎来今年首个客流高峰。为了满足游客需求，当日加大了班次密度，“钻石海”“橘子海”等特色航线尤其受欢迎。“青岛这座城市很不错，恰好假期带孩子来看看大海，船上的樱花布置挺漂亮的。”从“青旅黄海号”游船上下来，来自河北邢台的游客王慧心分享了“钻石海”航线的乘坐体验。

赏花季的热度覆盖青岛全域。在城阳区，青岛明月·山海间上演了花韵游园会，身穿飘逸华服的演员在街区巡游，沿途送上糖果等惊喜好礼，传递着春日的温暖与祝福，吸引游客纷纷向前互动拍照，定格美好瞬间。

## 商旅文体展联动，引爆假日消费

青岛10大重点商贸企业清明假期首日销售额同比增长12.1%

□青岛日报/观海新闻记者 丁倩倩

本报4月4日讯 赏花、放风筝、运动……

清明假期首日，记者采访发现各大商业体和商业街区均精心组织，推出商旅文体展等多项联动的活动，为假期消费注入满满活力。记者从市商务局获悉，全市10大重点商贸企业在假期首日实现销售额0.4亿元，同比增长12.1%。

不去法国，也能身临“莫奈花园”。4日上午，在西海岸新区嘉年华·海信广场VILLAGE，10万朵杜鹃花迎风摇曳，迎接八方来客，粉色的“花瓣雨”装点四月春光。商场相关负责人介绍，大珠山杜鹃花一直名声在外，今年嘉年华·海信广场VILLAGE与大珠山联动，趁着花期将杜鹃花展摆到商场，让消费者来商场也能享受“登山福利”。

“赏花”搭台，“经济”唱戏。据统计，西海



嘉年华·海信广场VILLAGE“下”起花瓣雨。

岸新区嘉年华·海信广场VILLAGE当日客流提升25%左右，且商场客流约有8%的客群来自潍坊和日照。近两年，嘉年华·海信广场VILLAGE持续打造“微度假”的购物环境，通过美景、展览、演出、娱乐设施等文旅元素打造“打卡点”，吸引消费者到店打卡。同时通过小红包、朋友圈等社交平台精准投放，提升商场对远端消费者的辐射力。

在“独奏”之余，商业体也纷纷与景区联动，以“票根”换“客流”。如在西海岸新区万达广场，便可凭珠山国家森林公园票根，换取品牌满减或体验礼包；嘉年华·海信广场VILLAGE也联动景区，进行反向赋能——消费者在商场购物满额可获得大珠山花卉门票，假期首日便送出500张门票。

当嘉年华·海信广场VILLAGE的消费者被粉色花瓣雨感动的时候，(下转第二版)

## 青岛历史城区潮流业态迎客忙 创意产品和沉浸式体验受青睐

□青岛日报/观海新闻记者 曹森 余瑞新

本报4月4日讯 在人头攒动的三江里定位格画店内，顾客们正排队等着画一幅“5分钟小画像”；升级焕新后的小岛日记迎来一大波年轻人，他们正在盖章区轮流盖一幅“清明上河图”；走进薄荷曼波风装饰的国风护肤手霜创意店——青稚，游客们正在耐心挑选着一款“青岛城市限定款”护手霜……

清明假期首日，青岛历史城区处处散发着春日的浪漫气息，街区的时尚潮流业态迎来一波客流小高峰，市民游客纷纷为创意产品和沉浸式体验“买单”。“我们正在考虑带什么‘特产’回去呢，不经意间走进的这家小店给了我的答案。”清明假期来青岛游玩的顾女士边挑选护手霜边说，“这款青岛城市建筑手绘护手霜，就很具有纪念意义。” (下转第二版)



4月4日，5台超大型岸桥从青岛西海岸新区发往埃及。 张进刚 摄

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

本报4月4日讯 4日在黄岛边检办结船舶出入境手续后，5台超大型岸桥从青岛西海岸新区启运，标志着中船集团海西重机为埃及杜米亚特联合集装箱码头批量建造的岸桥全部完成。该批岸桥吊具下起升重量75吨、前伸距72米、轨上起升高度57.5米，属于超大型岸桥，可满足当前世界最大集装箱运输船的装卸需求。

埃及杜米亚特联合集装箱码头计划今年投产运营，去年8月，海西重机为其打造的首批岸桥已顺利发运。作为“一带一路”倡议重要基建项目，其投用后将推动该港作业效率大幅提升，以中国智造技术赋能港口现代化升级，为国际港口建设提供新样本。